

【声音】

朱芸编:从“二胡神童”到百亿票房电影配乐人

其实朱芸编自7岁接触二胡起,早已在大大小小的本地和国际赛事中拉出名堂,甚至获得“二胡神童”的美誉。他的演出经验丰富,琴音遍及英国、美国、荷兰、日本、马来西亚等多个国家;在电影银幕上,《破·地狱》《白日之下》《哪吒之魔童降世》《悟空传》的配乐亦出自他手。近年刚回港发展的朱芸编,希望用音乐道出更多香港城市故事、带动香港文化走向世界。

获奖:在国际舞台

作为二胡演奏家朱道忠的儿子,遗传了爸爸音乐天赋的朱芸编自7岁时就爱上了二胡——只有两条弦线,音色却变化多端,既可明亮又可沉郁。“儿时不懂分辨什么演奏风格,只知道那首歌让我兴奋或悲伤,觉得二胡能够拉出多种风格很神奇,便会想:我自己能不能做到呢?”充满好奇心的朱芸编,趁爸爸上班时把挂在墙上的二胡都偷偷摸了一遍,甚至模仿 Hi-Fi (High-Fidelity) 的缩写,直译为“高保真”)的乐曲拉起琴弦。他发现手指按压弦线的不同位置,能奏出不同音阶,非常有趣,“二胡没有指板,除了上下移动改变音调,更可以按压弦线,使操控更立体,拥有更大自由度,就好像控制声带唱歌”。

要学好一种乐器,朱芸编认为勤奋比天分重要,而练习的动力往往来自好奇心,“当你一样事物感兴趣,便会自动自觉投入其中”。感受到儿子对二胡的浓厚兴趣,爸爸从初时反对朱芸编接触二胡,转而开始认真教导他拉奏技巧。学习乐器以拉练习曲最为苦闷,为提高朱芸编的动力,爸爸要求他必须先完成练习曲,才可以拉喜欢的乐曲,就像打游戏一样闯关,为朱芸编带来满足感。爸爸亦会在暑假带他到上海、北京,乃至东南亚和欧洲,去学习不同的演奏风格、感受当地文化,为他日后成为创作者铺路。

朱芸编自小已展现出过人的才华和天分,是音乐比赛的常客,11岁时便在香港校际音乐节的二胡、板胡及高胡深造组取得冠军,更在英国威尔斯灵阁岭国际音乐节上从53个国家选手中夺得民族音乐组总冠军。

从本地竞赛走到国际赛事,让他感受到不同的比赛气氛,“当时我最开心的不是在台上演奏,而是在更衣室换上民族服装时,当我随手拉起 Monty 的《查尔达斯》,竟然有选手吹起爱尔兰长笛加入”。当世界各地的乐手聚首一堂,音乐就是大家的共同语言,原本互不相识的乐手即兴合奏,打破了文化和乐器的界限。将名次抛诸脑后的朱芸编在宣



朱芸编这个名字,观众初听未必会联想到他的容貌,但或许就曾在网络上欣赏过他激昂的二胡演奏,或在观看电影《白日之下》《破·地狱》《哪吒之魔童降世》《悟空传》时为他创作的配乐流过泪。而在《哪吒之魔童闹海》中,朱芸编负责南海龙王和北海龙王的主题音乐,他为龙王主题修改了十余稿,电脑文件夹里塞满了“最终版 1.0”到“打死不改版 5.0”。

布冠军的一刻,早已走到场外,玩起路边的碎石。在他心目中,获奖所带来的快乐,远不及与其他乐手交流来得难忘。

音乐:中西的桥梁

赛场上战无不胜,朱芸编的音乐之路犹如命中注定,但其实这条路上也曾出现过岔路口。在大学选科时,他曾在“法律”和“音乐”之间艰难抉择——一面是现实,一面是理想。深思熟虑后,他最终选择了到英国修读西方音乐学和作曲。前行的决心不再动摇,可现实的担子仍压在他肩上。为了解决学费问题,朱芸编申请了媲美美国奥斯卡的英国电影和电视艺术学院(BAFTA)的奖学金。经过重重考核,终于从上千名的申请者中脱颖而出,得以延续音乐之路。

能取得全额奖学金固然开心,但更难得的是学院安排了好莱坞音乐

总监 Maggie Rodford 担任他的导师,给予他具有启发性的建议。“她告诉我,不要自己划下音乐的文化界限,例如因为二胡是中国乐器,就只用在古装戏中,应该把所有乐器都当作一种声音,配合不同感觉使用。”导师的一番话开拓了朱芸编对其音乐生涯发展的想象,他不再执着自己是为电影、电视剧、游戏或其他媒介制作,而是回归音乐本身。

作为一位在英国留学的二胡演奏家,朱芸编“中西合璧”的背景让他得到了意想不到的演出经验。而能获邀在重要场合演出,亦是对朱芸编才华的肯定,他相当享受与听众交流互动的过程。留学期间,他曾在欧洲街头卖艺,近距离的接触,让表演者和听众更容易传递彼此的情绪,他从中感受到了不一样的热情,“听众有时会情不自禁跟随你拉的乐曲节奏跳舞或合唱,让我觉得当

下不只我是表演者,在场的每一位都是表演者,大家在同一个气氛中做同一件事的感觉真好”。

理念:用音乐传递

在台上演奏二胡的朱芸编献出了百分百的热情,在台下他同样醉心音乐创作。好的电影配乐能够配合画面烘托情绪,朱芸编近年积极参与港产片的原创曲目制作。为保留音乐的真实情感,他坚持以真乐团录音。为电影《白日之下》配乐,他“斗胆”向殿堂级的意大利录音室 Forum Studios Roma 发出邀请,曾一度担心不受接纳。幸好乐团受电影的理念触动,愿意参与项目。

顺利安排档期后,朱芸编和导演简君晋随即前往罗马录音,合作过程中获益良多,“我们希望以浪漫唯美的音乐,反衬出影片中人性的丑陋。电影表达的情感很细腻,不是片言只语能够形容的,音乐上也能够呈现出如此复杂的情绪。意大利乐团以他们的文化背景和技巧,为乐曲升华了不一样的感觉”。

参与过多部电影与纪录片作曲,朱芸编最喜欢的还是香港电影的项目:“因为香港电影描述的是我身边发生的故事,那不只是一份工作、一个故事,而是我的人生。”他参与过的港产片皆道尽人生百态,从中他亦反思到自己作为一位音乐创作者,乃至一个人,应该如何看待这个世界。

在英国生活十年、在日本留学半年,感受过当地人对保护历史文化的执着,这让朱芸编更爱惜本地文化。未来,他希望能富有的历史价值的场地,例如在旧楼天台举办主题音乐会:“我相信音乐无国界,二胡不只是中国乐器,你想通过音乐传递的想法,绝不会受乐器所限。” 阿健

“赛后又亲了冰面,这是我和它的默契。其实从北京冬奥开始,参加的每一次大赛我都当作职业生涯的倒数了,听起来很残酷,但也让我很珍惜、全力以赴。”

——中国队夺得哈尔滨亚冬会短道速滑女子3000米接力金牌。比赛结束后,老将范可新在场地中心跪下,亲吻冰面。她在接受采访时表示:“这是我最后一届亚冬会,所以刚才又亲吻了冰面,我觉得是一种不舍吧。”范可新早早成名,拿过世界杯和世锦赛冠军,但在索契和平昌两届奥运会上离金牌始终差一点点,直到北京冬奥会才终于圆梦。

“家人们都过度伤心,很抱歉无法接听各界关心的电话、更无法一一说明过程,请大家见谅。……熙媛一直以来最担心的就是记者朋友的追拍,因为很危险,所以徐妈妈恳请各位,能否在家人们带着熙媛回到台湾时,不要在机场内外追拍,也不要再在路上追踪跟随,这是熙媛一辈子想要而不可得的愿望,很希望能够得到大家的帮助。”

——著名艺人大S(徐熙媛)因感染流感并发肺炎不幸离世,年仅48岁。近日,大S的恩师王伟忠代大S母亲发布声明。

“这个排名可能对我来说只是一个排名,自己还是要专注每一场球、打好每一场球。”

——在1月30日至2月9日在新加坡举行的世界乒乓球职业大联盟中,林诗栋夺得男单项目冠军,并与蒯曼合作摘得混双金牌,搭档王楚钦夺得男双冠军,共斩获男单、混双、男双3枚金牌。凭借男单夺冠,林诗栋的世界排名积分首次超越王楚钦,成为男单世界排名第一。



朱芸编在第36届东京国际电影节影片《白日之下》映后见面会上 图源:IC photo

杨溶:多元融合探索游戏品牌营销解决方案

凭借独特的市场洞察力、前卫的营销理念和优秀的领导力,杨溶与合作伙伴共同创办了广州小白信息技术有限公司,为游戏公司提供专业的营销解决方案。杨溶总结出三大关键点:从游戏内核出发,洞悉目标受众,制定宣传方案;整合线上线下、多元营销渠道,打造沉浸式体验;发挥协同效应,把握热点话题,精准引流。

2017年,公司获得《问道》手游营销订单。杨溶整合资源、跨界赋能,策划了两场活动,成功将其推向大众视野。在《暗区突围》营销公关



中,她巧妙融合“梗”文化,发动玩家制作相关视频投放新媒体平台。2022年,在《王者荣耀》音乐入选冬奥曲库后,杨溶迅速布局全渠道营销项目,成功将相关话题推上热搜榜。